
บทที่ 2 
พื้นฐานหลักการทํางาน 

  
2.1  บทนํา 

จากพื้นฐานทางวิศวกรรมไฟฟาระบบกําลังไฟฟากระแสตรงนั้น (DC) จะมีคาสม่ําเสมอ
คงที่โดยไมแปรเปลี่ยนไปตามเวลา ทําใหมีความสามารถสงผานพลังงานไฟฟาสูงสดุเมื่อเทียบกับ
ระบบไฟฟากระแสสลับ (AC) ซ่ึงในบทนี้ไดกลาวถึงชนิดและรูปแบบตางๆ ของการแปลงไฟฟา
กระแสสลับใหเปนไฟฟากระแสตรงที่เรียกวาการเรียงกระแสนัน้ การใชไดโอดเปนอุปกรณในการ
ทํางานคาแรงดันทางดานเอาทพุทของวงจรเรียงกระแสจะมีคาคงที่ แตถาตองการเปลี่ยนแปลงและ
ควบคุมแรงดนัไฟฟาเอาทพทุใหมีการเปลีย่นแปลงอยางตอเนื่อง จะตองใชวงจรแปลงไฟฟา
กระแสสลับเปนไฟฟากระแสตรงจึงตองใชอุปกรณไทรสีเตอร เชน เอสซีอาร (SCR) เปนสวิทช
อิเล็กทรอนิกสกําลังในการกาํหนดมุมจุดชนวน 
 
2.2  หลักการทํางานของวงจรเรียงกระแสไฟฟา (AC-DC Converters) แบบควบคุมได 

เพื่อแปลงผันไฟฟากระแสสลับเปนไฟฟากระแสตรง โดยตองการใหไดแรงดนัไฟฟาทาง 
ดานเอาทพุทใหมีความเปนระบบไฟฟากระแสตรงมากทีสุ่ด วงจรเรยีงกระแสมีทั้งที่เปนแบบครึ่ง
คล่ืนและแบบเต็มคลื่น แบบครึ่งคลื่นมักจะใชเมื่อพิกัดกําลังไฟฟาที่โหลดมีคาต่ํา อยางไรกต็าม
วงจรเรียงกระแสแบบครึ่งคลื่น จะมกีระแสไฟฟาเฉลี่ยดานอินพุทที่มีคาไมเปนศูนยทาํใหเกิดปญหา
ที่หมอแปลงจะเกดิการอิ่มตวัไดงายกวาวงจรเรียงกระแสแบบเต็มคลื่นและยังสามารถที่จะนําไปใช
กับระบบไฟฟากําลังที่มีพิกัดกําลังไฟฟาสูง  

ดังนั้นในบทนีจ้ะศึกษาวงจรเรียงกระแสที่นาํเอาอุปกรณไทริสเตอร (SCR) มาทําหนาที่
แปลงผันซึ่งจะสามารถควบคุมแรงดันดานเอาทพุทไดดวยการควบคุมมุมนํากระแส (α) โดยแบง
ออกเปน 2 ระบบดวยกันคือ ระบบ 1 เฟส และระบบ 3 เฟส 

 
2.3  วงจรเรยีงกระแสแบบระบบ 1 เฟสแบบควบคมุได 

ซ่ึงจะแบงออกเปน 4 แบบตามลักษณะของวงจรดังนี ้
 

2.3.1  วงจรเรียงกระแส 1 เฟสแบบครึง่คลื่นท่ีควบคุมได  
อุปกรณอิเล็กทรอนิกสกําลังที่ใชในการควบคุมการแปลงผันกําลังไฟฟากระแสสลับเปน

ไฟฟากระแสตรงซึ่งสามารถปรับคาแรงดันไฟฟากระแสตรงที่โหลดไดโดยตองใชไทริสเตอร เชน 
เอสซีอาร แทนไดโอดดไูดจากรูปที่ 2.1 วงจร 1 เฟสครึ่งคลื่นการควบคุมไทริสเตอรในวงจรจะตอง
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ควบคุม โดยการปอนพัลสจุดชนวนเกตของไทริสเตอร โดยวงจรกําเนิดสัญญาณพัลสจุดชนวน ซ่ึง
สามารถควบคุมมุมจุดชนวนเกตของไทริสเตอร (α) ไดระหวาง 0° ถึง 180° (0° < α < 180°)   

ในการศึกษาคณุลักษณะของวงจรเรียงกระแสที่ควบคุมไดนี้กระแสและแรงดนัที่เกดิขึ้น 
กับโหลดจะขึ้นอยูกับลักษณะของโหลดวาเปนโหลดชนดิใด วงจรที่แสดงอยูในรูปที่ 2.1 การใช 

เอสซีอารเพียงตัวเดยีวในการควบคุมแรงดนัไฟฟาทางดานเอาทพุทจะพิจารณารูป
สัญญาณแรงดนัทางดานอินพุทที่เปนรูปคลื่นไซนที่มีทั้งซีกบวกและซกีลบถูกปอนใหกับเอสซีอาร 
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รูปท่ี 2.1 วงจรเรียงกระแส 1 เฟสแบบครึ่งคลื่นที่ควบคุมได 
 

 
รูปท่ี 2.2 รูปคลื่นสัญญาณวงจรเรียงกระแส 1 เฟสแบบครึ่งคลื่นที่ควบคุมได 

 

แตจะมีเฉพาะสัญญาณที่เปนซีกบวกเทานัน้ที่สามารถไหลผานเอสซีอารที่ไดรับการไบอัส
ตรงและในสญัญาณซีกบวกดังกลาวนี้ยังสามารถกําหนดจุดทีใ่หเอสซีอารเร่ิมนํากระแสไดดวยการ
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ควบคุมมุมนํากระแส ที่ปอนขาเกตของเอสซีอารดังนั้นจึงทําใหสัญญาณทางดานเอาทพุทมีเฉพาะ
ซีกบวกและมกีารเปลี่ยนแปลงคาตามคาของมุมนํากระแส 

 

2.3.2  วงจรเรียงกระแส 1 เฟสแบบกึ่งเฟสเดียวท่ีควบคมุได 
วงจรเรียงกระแสแบบกึ่งเฟสเดียว จากรปูที่ 2.3 ประกอบไปดวยเอสซีอาร 2 ตัวและ

ไดโอด 2 ตัวซ่ึงจะใหแรงดันเอาทพุทเปนสัญญาณแบบเต็มคลื่นโดยที่สัญญาณอินพุทซีกบวกจะ
ไหลผานทางเอสซีอาร T1 และไดโอด D2 สวนสัญญาณอินพุทซีกลบจะไหลผานทางเอสซีอาร T2 

และไดโอด D1  
 

 
รูปท่ี 2.3 วงจรเรียงกระแส 1 เฟสแบบกึ่งเฟสเดียวที่ควบคมุได 

 

 
รูปท่ี 2.4 รูปคลื่นสัญญาณของวงจรเรียงกระแส 1 เฟสแบบกึ่งเฟสเดยีวที่ควบคุมได 
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 สัญญาณทางดานเอาทพุทที่ได จะมีการเปลี่ยนแปลงตามคามุมนํากระแสเอสซีอารโดยที่  
เอสซีอาร T1 จะนํากระแสทีมุ่ม (α) เอสซีอาร T2  จะนํากระแสที่มุม (π+α) สําหรับโหลดเปนโหลด 
คาความตานทาน 
 

 2.3.3  วงจรเรียงกระแส 1 เฟสแบบเต็มคล่ืนท่ีควบคุมได 
แบงออกตามจาํนวนของไทรสิเตอรและลักษณะของแหลงจายไฟฟาเปน 2 แบบ 
 1. วงจรที่ใชหมอแปลงแทปกลางเรียงกระแส 1 เฟสเต็มคลื่นที่ใชหมอแปลงมีแทปกลาง
จากรูปที่ 2.5 คือวงจรครึ่งคลื่น 2 วงจรใชไทริสเตอร 2 ตัวโดยตอขั้วแอโนดเขากับขั้ว ของหมอ
แปลง และจดุแทปกลางของหมอแปลงตอเขากับขั้วลบของแรงดันตกครอมโหลด สวนขัว้แคโทด
ของของไทริสเตอรทั้งสองตอรวมกันเขากบัขั้วของแรงดนัตกครอมโหลด  
 เมื่อไทริสเตอรตัวหนึ่งทํางานจะเปนผลใหแรงดันไบแอสกลับที่ตกครอมไทริสเตอรอีกตัว
หนึ่งมีคาเปนสองเทาของแรงดันสูงสุด 
 

 
รูปท่ี 2.5 วงจรเรียงกระแส 1 เฟสแบบเต็มคลื่นที่ใชหมอแปลงแทปกลาง 

  
 2.  วงจรควบคุมเต็มบริดจ จากรูปที่ 2.6 แบงออกเปน 2 วงจร คือวงจรควบคุมเต็มบริดจ    
และวงจรควบคุมครึ่งบริดจวงจรแบบเต็มบริดจจะใชไทรสิเตอร 4 ตัวโดยไมตองใชหมอแปลงที่
มีแทปกลาง ขอดีคือสามารถจายกําลังไฟฟาจํานวนมากๆ กับโหลดไดเพราะไมตองมีหมอแปลง 
ขอเสียการใชไทริสเตอร 4 ตัวทําใหการออกแบบวงจรควบคุมการจุดชนวนเกตซับซอนกวาวงจรที่
ใชหมอแปลง เพราะตองจดุชนวนไทริสเตอร 2 ตัวใหทํางานพรอมๆ กนัมุมจุดชนวนไทริสเตอร T1 

และ T4  ใหทํางานที่เวลา   (ωt = α)        
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รูปท่ี 2.6 วงจรเรียงกระแส 1 เฟสแบบเต็มคลื่น 

 

 
รูปท่ี 2.7 รูปคลื่นสัญญาณของวงจรเรียงกระแส 1 เฟสแบบเต็มคลื่น 

 
2.3.4  วงจรเรียงกระแส 1 เฟสแบบคูท่ีควบคุมได 
วงจรเรียงกระแส 1 เฟสแบบคูจะใชวงจรเรียงกระแสแบบเต็มคลื่น 2 วงจรตอกนัจากรูปที่ 

2.8 โดยทีว่งจรที่ 1 อยูทางดานซายจะใหเอาทพุทที่เปนบวกและวงจรที่ 2 อยูทางดานขวาจะให
เอาทพุทที่โหลดจึงมีทั้งบวกและลบ จากวงจรทั้งสองถูกตอเขากับโหลดชุดเดยีวกนัโดยตอสลับกัน
ตามรูปดั้งนั้นเมื่อวงจรหนึ่งทํางานเปนการเรียงกระแส อีกวงจรหนึ่งจะทําหนาที่เปนอินเวอรเตอร
จะทําใหไดคาแรงดันทางดานเอาทพุทของวงจรแปลงผันแบบคู คือถาแรงดันเอาทพุทชั่วขณะของ
วงจรที่ 1 และวงจรที่ 2 เปน Vo1 และ Vo2 ซ่ึงตางเฟสกัน 180° และมีคาไมเทากันจะทําใหเกิดกระแส
ไหลวนระหวางวงจรทั้งสองซึ่งกระแสนี้จะไมไหลผานโหลด 
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รูปท่ี 2.8 วงจรเรียงกระแส 1 เฟสแบบคูที่ควบคุมได 

 
2.4  วงจรเรยีงกระแสแบบระบบ 3 เฟสแบบควบคมุได 

วงจรเรียงกระแสระบบ 3 เฟสจะใหคาแรงดันเฉลี่ยทางดานเอาทพุทสูงกวาวงจรเรียงกระแส
ระบบเฟสเดยีวเนื่องจากพื้นที่ของเอาทพุทเมื่อเทียบกับเวลา วงจรระบบ 3 เฟสจะมคีาสูงกวาระบบ
เฟสเดียว ความราบเรียบและความตอเนือ่งของกระแสก็ดีกวาระบบเฟสเดียวซ่ึงจะแบงออกเปน 4 
แบบตามลักษณะของวงจรดงันี้ 

 

2.4.1  วงจรเรียงกระแสครึ่งคลื่น 3 เฟสแบบควบคุมได 
วงจรเรียงกระแส 3 เฟสตามรูปที่ 2.9 มีเอสซีอารสามตัวควบคุมการไหลของกระแสไฟฟา

ในแตละเฟสไปยังโหลดโดยที่ 
 

   เฟส a ควบคุมดวยเอสซีอาร T1 
   เฟส b ควบคุมดวยเอสซีอาร T2  
   เฟส c ควบคุมดวยเอสซีอาร T3 

 
T1

+

-
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รูปท่ี 2.9 วงจรเรียงกระแสครึ่งคลื่น 3 เฟส 

 
การพิจารณาการทํางานของวงจรเพื่อใหไดแรงดันทางดานเอาทพุท จะพิจารณาจาก

สัญญาณอินพุทของเฟสที่มีศักยเปนบวกสูงสุดเอสซีอารที่ตออยูกับเฟสนั้นก็จะไดรับไบอัสตรง เชน
สัญญาณไฟระบบ 3 เฟสตามรูที่ 2.9 เฟส a มีศักยเปนสูงสุดตั้งแตมุม (π/6) หรือ 30° ถึง (5π/6) 
หรือ 150° ดงันั้นในชวงคามุมดังกลาว เอสซีอาร T1 จะไดไบอัสตรงและอยูในสภาวะพรอมทีจ่ะ
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นํากระแสถามีสัญญาณพัลสจุดชนวนที่ขาเกต ก็จะทําใหเอสซีอาร T1 นํากระแสไดเปนผลทําให
แรงดันที่ เฟส a ไปตกครอมที่โหลดและหลังจากคามุม (5π/6) ทําใหเอสซีอาร T2 ไดรับไบอัสตรง
ตอไป 

 

2.4.2  วงจรเรียงกระแสแบบกึ่ง 3 เฟสแบบควบคุมได 
 วงจรเรียงกระแสแบบกึ่ง 3 เฟสตามรูปที่ 2.10 จะใชเอสซีอาร 3 ตัวและไดโอด 3 ตัว
ทํางานรวมกับโหลดที่มีการตอไดโอด Dm ขนานกบัโหลดซึ่งจะทําใหเอาทพุทที่ไดไมมีชวงลบ 
หลักการพิจารณาการทํางานของวงจรจะพจิารณาจากแรงดันอินพุทที่เปนระบบไฟ 3 เฟส โดยที่คา
แรงดันเฟส (line-neutral voltage) ของเฟส a เฟส b และเฟส c จะตางเฟสกัน 120° ซ่ึงแรงดันเฟส
และแรงดนัระหวางสาย (line-line voltage) สามารถเขียนเปนสมการไดดังนี ้
แรงดันเฟส (line-neutral voltage) 
 
                                             )tsin(Vv man ω=    
 

(2.1) 

                                           )
3

2πtsin(Vv mbn −= ω                                        
       

(2.2) 

                 )
3

2πt(sinV) 
3

4πt(sinVv mmcn +−= ωω   หรือ                             (2.3) 
  

แรงดันระหวางสาย (line-line voltage) 
 

)
6
πtsin(V3vvv mcnanac −=−= ω  

 

(2.4) 

 )
6
5πtsin(V3vvv manbnba −=−= ω  

 

(2.5) 

)
2
πtsin(V3vvv mbncncb +=−= ω  

 

(2.6) 

)
6
πtsin(V3vvv mbnanab +=−= ω  (2.7) 

 

โดยที่ Vm เปนคาแรงดันเฟสสูงสุดของระบบการตอไฟ 3 เฟสแบบสตาร 
 

T1 T2

D2 D3

+

-

VoN
va
vb
vc

T3

D1
LOAD

Dm

 
รูปท่ี 2.10 วงจรเรียงกระแสแบบกึ่ง 3 เฟส 
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 วงจรเรียงกระแส 3 เฟสจากรูปที่ 2.10 คาแรงดันทางดานเอาทพุททีไ่ดจะเปนคาแรงดัน
ระหวางสายซึ่งจะเปนสายของเฟสใดนัน้มหีลักการพิจารณาดังนี ้  แรงดันเอาทพุทจะไดจากเฟสที่มี
ศักยต่ําที่สุดในขณะนั้นเมื่อเทียบกับแรงดนัเฟสที่ศักยสูงกวา ถาแรงดันของเฟสทีม่ีศักยสูงกวาม ี 2 
เฟส ก็สามารถกําหนดไดวาใหเฟสใดออกที่เอาทพุทโดยการกําหนดมมุนํากระแสใหกับเอสซีอารที่
ตออยูกับเฟสนั้น เชน ที่มุม (ωt = 0°) ของสัญญาณอินพุทแทนคาในสมการที่ (2.8) จะไดวา 
 
ที่ van จะไดวา                                              sin(0)Vv man =  (2.8) 
                                               0van =  (2.9) 
 
ที่ vbn จะไดวา                                                )

3
2πsin(0VmbnV −=  (2.10) 

                                               mbn V0.866v −=  (2.11) 
                                                                                  
ที่ vcn จะไดวา                                               )

3
2π(0Vv mcn += sin  (2.12) 

                                                mcn V0.866v =  (2.13) 
 
 จากแรงดนัไฟฟาระบบ 3 เฟสสรุปไดวาที่มุมศูนยองศาแรงดัน vbn มีศักยไฟฟาต่ํากวา
แรงดันไฟฟา van และแรงดนัไฟฟา vcn สามารถกําหนดไดวาแรงดันทีอ่อกทางเอาทพุทจะเปน เฟส 
b คูกับเฟส a หรือเฟส c เมือ่ เฟส b (vbn) คูกับเฟส c (vcn) เอาทพุทที่ไดจะเปน vcb แตถา เฟส b (vbn) 
คูกับเเฟส a (van) เอาทพุททีไ่ดจะเปน vab ดูไดจากรูปที่ 2.11 รูปคลื่นสัญญาณวงจรเรยีงกระแสแบบ
กึ่ง 3 เฟส 
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รูปท่ี 2.11 รูปคลื่นสัญญาณวงจรเรียงกระแสแบบกึ่ง 3 เฟส 
 

 2.4.3  วงจรเรียงกระแสแบบเต็มคล่ืน 3 เฟสแบบควบคุมได 
 วงจรเรียงกระแสแบบเต็มคลื่น 3 เฟสตามรูปที่ 2.12 ใชเอสซีอาร 6 ตวัตอเปนแบบบริดจ 3 
เฟสโดยที่สัญญาณทางดานเอาทพุทสามารถกําหนดไดวาจะใหเฟสใดออกคูกันโดยการควบคุมการ
นํากระแสใหกบัเอสซีอารที่ตออยูเฟสนั้นๆ เอสซีอาร 3 ตัวบน (T1, T3 และ T6) จะควบคุมแรงดัน
ของเฟสที่ศักยไฟฟาสูง สวนเอสซีอารอีก 3 ตัวลาง (T2, T4 และ T6) จะควบคุมแรงดันของเฟสทีม่ี
ศักยไฟฟาต่ํา 
 

T1 T3

T4 T6

+

-

VoN
va
vb
vc

T5

T2

LOAD

 
รูปท่ี 2.12 วงจรเรียงกระแสแบบเต็มคลื่น 3 เฟส 
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 จากรูปสัญญาณแรงดนัเอาทพุทที่มุม (π/6 ถึง π/6+α) สัญญาณเอาทพุทไดจากเฟส b 
เทียบกับเฟส c ดังนั้นเอสซีอารตัวที่นํากระแสคือ T5 และ T6 โดยที ่
 เอสซีอาร T5 ควบคุมแรงดันของเฟส c ซ่ึงเปนเฟสที่มีศักยไฟฟาสูง และเอสซีอาร T6 
ควบคุมแรงดนัของเฟส b ซ่ึงเปนเฟสที่มีศักยไฟฟาต่ําทีมุ่ม (π/6+α ถึง π/2+α) สัญญาณเอาทพทุ
ไดจากเฟส b ดังนั้นเอสซีอารตัวที่นํากระแสคือ T1 และ T6 กลาวคือที่เอสซีอาร T1 ควบคุมแรงดนั
ของเฟส a ซ่ึงเปนเฟสที่มีศักยไฟฟาสูง และที่เอสซีอาร T6 ควบคุมแรงดันของเฟส b ซ่ึงเปนเฟสที่มี
ศักยไฟฟาต่ําดไูดจากรูปที่ 2.13  

 

รูปท่ี 2.13 รูปคลื่นสัญญาณวงจรเรียงกระแสแบบเต็มคลื่น 3 เฟส 
  
ในสวนของทฤษฎีหลักจะกลาวถึงในบทตอไป 
 

 2.4.4  วงจรเรียงกระแสแบบคู 3 เฟส 
 วงจรเรียงกระแสแบบคู 3 เฟสจะใชวงจรเรยีงกระแสแบบเต็มคลื่น 3 เฟส  2 วงจรตอสลับ 
กันตามรูปที่ 2.14 โดยทีว่งจรที่ 1 อยูทางดานซายจะใหเอาทพุทเปน Vo1 และวงจรที่ 2 อยูทาง
ดานขวาจะใหเอาทพุทเปน –Vo2  เอาทพุททั้งสองตอขนานเขากับโหลด  
 



 14

T1 T3

T4 T6

+

-

Vo1

T5

T2

L
O
A
D

T1'T3'

T4'T6'

T5'

T2'

+

-

Vo2
va
vb
vc

ia
ib
ic

ia'
ib'
ic'

va'
vb'
vc'

รูปท่ี 2.14 วงจรเรียงกระแสแบบคู 3 เฟส  
 
2.5 การสรางวงจรเรียงกระแส 3 เฟส 12 พัลสคอนเวอรเตอร  
 ในการสรางชดุ 12 พัลสคอนเวอรเตอรที่ใชในระบบไฟฟากระแสตรงนี้ประกอบไปดวย 
วงจรเรียงกระแส 3 เฟสแบบควบคุมได หรือเรียกอีกอยางวา วงจรเรยีงกระแส 3 เฟส 6 พัลสคอน
เวอรเตอร 2 ชุดตออนุกรมกันดังในรูปที ่ 2.15 ใชอุปกรณเอสซีอารในการควบคุมมุมนํากระแส 12 
ตัวโดยทีต่องใชวงจรเรียงกระแส 3 เฟส 6 พัลสคอนเวอรเตอรชุดบนตออยูกับหมอแปลง         
สตาร/สตาร และวงจรเรยีงกระแส 3 เฟส 6 พัลสคอนเวอรเตอรชุดลางนี้จะตองตออยูกับหมอแปลง 
สตาร/เดลตา และเนื่องจากการตอหมอแปลง สตาร/เดลตา นี้เองทําใหเอาทพุทของ 6 พัลสคอนเวอร
เตอรชุดลางมีแรงดันเฟสลาหลัง 6 พัลส ชุดบนอยู 30° เนื่องจากที่หมอแปลงมีการตอแบบ Dy1 จึง
ทําใหแรงดันดานดีซีของชุด 12 พัลสคอนเวอรเตอรมีขนาดเปนสองเทาของ 6 พัลสคอนเวอรเตอร 
 

T1 T3

T4 T6 +

-
Vo

va
vb
vc

T5

T2

LOAD

T1' T3'

T4' T6'

va'
vb'
vc'

T5'

T2'

A

B
C

A

B
C

1:n

1:n 3

io

Dy1

 
รูปท่ี 2.15 วงจรเรียงกระแส 3 เฟส 12 พัลสคอนเวอรเตอรตอแบบอนกุรม 
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 2.5.1  ระบบแรงดันไฟฟากระตรง 12 พัลสคอนเวอรเตอร 
 ในการการทดสอบระบบสงถายกําลังไฟฟากระแสตรง[9] จากรูปที่ 2.15 ในการปรับมุม
การนํากระแสไทริสเตอรตั้งแต 0-180 องศา พบวาเมื่อปรับมุมนํากระแสมากเกิน 90 องศาคอนเวอร
เตอรทํางานในโหมดอินเวอรเตอร และมีการสงคืนกําลังไฟฟากลบัไปยังดานระบบแรงดันไฟฟา
กระแสสลับ สวนทางดานแรงดัน vo สัญญาณทางดานเอาทพุทจะมีคาของริปเปลเทากับ 12 เทาของ
ความถี่ทางดานอินพุท (50Hz) 
 โดยแรงดนัดีซีของชุด 12 พัลสคอนเวอรเตอรไดจากการนําแรงดันของชุด 6 พัลสคอน
เวอรเตอรมารวมกันตามสมการที่ (2.14) 
 

                             α
π

α
π

cos
V23

cos
V23

VVV LLLL

dcdco +=−=
∆Υ

 (2.14) 

                             α
π

cos
V26

V LL
o =  (2.15) 

 
หรือ                      αcos2.7VV LLo =  (2.16) 
  
 2.5.2  กระแสดานเอซีหรือกระแสไฟสลับทางดานอินพทุ 
 จากรูป 2.15 วงจรชุด 12 พัลสคอนเวอรเตอร พิจารณาสัญญาณกระแสทางดานระบบ
ไฟฟากระแสสลับในขณะทีม่ีการตอหมอแปลงแบบ สตาร/สตาร จะมีรูปสัญญาณเปน (Quasi Step)
และสัญญาณกระแสทางดานระบบเอซีในขณะที่มกีารตอหมอแปลงแบบ สตาร/เดลตา จะมีรูป
สัญญาณเปน (6-Step)  และกระแสรวมทั้งระบบจะไดเปน (12-Step) เราสามารถวิเคราะหสัญญาณ
กระแสฮารมอนิกตางๆ โดยใชอนุกรมฟูเรียรได 
 สําหรับหมอแปลงที่มีการตอขดลวดเปนแบบ สตาร/สตาร รูปสัญญาณที่ไดสามารถที่จะ
วิเคราะหหาคากระแสที่ไหลไดดังสมการที ่2.17 
 

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−+−+−=Υ .....t13cos13

1
t11cos11

1
t7cos7

1
t5cos5

1
tcosI

32
)t(i d ωωωωω

π
 (2.17) 

  
 สําหรับหมอแปลงที่มีการตอขดลวดเปนแบบ สตาร/เดลตา สามารถวิเคราะหหาคาของ
กระแสที่ไหลไดดังสมการที ่2.18 
 

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
++−−+=∆ .....t13cos13

1
t11cos11

1
t7cos7

1
t5cos5

1
tcosI

32
)t(i d ωωωωω

π
 (2.18) 
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กระแสรวม 12 พัลส สามารถวิเคราะหหาคาของกระแสที่ไหลไดจากสมการที่ 2.19 
 

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+−=+= ∆Υ .....t13cos13

1
t11cos11

1
tcosI

34
)t(i)t(i)t(i dac ωωω

π
 (2.19) 

 
2.6  การออกแบบหมอแปลงหนึ่งเฟสแบบสองขดลวดแยกอิสระ 
 หลักการเบื้องตนของหมอแปลงไฟฟาที่ใชในระบบไฟฟากําลังนั้น เร่ิมจากการพิจารณา
จากการนําเอาหมอแปลงไฟฟาหนึ่งเฟสมาตอดวยกัน ดังนัน้ความสัมพันธของแรงดันไฟฟาหนึ่ง
เฟสเปนพื้นฐานหลักการสําคัญในการนําไปประยุกตใชกับหมอแปลงไฟฟาสามเฟส 

 

--

+

V1 N1 N2 V2

+

I1 I2

 
 

รูปท่ี 2.16 รูปสัญลักษณของหมอแปลง 
 

 จากรูปที่ 2.16 เปนรูปแสดงหลักการพันขดลวดสองชุดบนแกนเหล็กของหมอแปลงไฟฟา  
หนึ่งเฟสที่มีสองขดลวดแยกอิสระแบบเชลล หมอแปลงไฟฟาตามอุดมคติจะถือวาการสรางเสนแรง
แมเหล็กจะเปนไซนตามรูปคลื่นของแรงดันไฟฟากระแสสลับ และคาความซึมซาบสนามแมเหล็ก
ของแกนเหล็กจะมีคาเปน ∞ ในขณะทีค่าความแตกตางคาความตานทานของขดลวดเปนศนูย 0 
ดังนั้นเสนแรงแมเหล็กทีไ่หลในแกนเหล็กจะเปนผลใหเกิดแรงดนัไฟฟาเหนยีวนําขึน้ในขดลวดจาก
ผลอัตราการเปลี่ยนแปลงของเสนแรงแมเหล็ก โดยจะมคีาเทากับแรงดันไฟฟาที่ปอนเขาขั้ว V1 ซ่ึง
ไดแสดงทิศทางการเหนยีวนําโดยใชจุดดาํ (Dot mark) จากรูปที่ 2.16 
 
สมการที่ได                                      

2
1

2
1

N
N

V
V ≅  (2.20) 

                          
 เมื่อขดลวดชุดที่ 1 เปนขดลวดชุดทีไ่ดรับแรงดันไฟฟาเขาไปที่ขั้วเพื่อทําการเหนีย่วนําทํา
ใหเกิดเสนแรงแมเหล็กหลักขึ้นในแกนเหล็ก ขดลวดชุดที่ไดรับไฟจายเขาไปจะเรียกวาขดลวดชุด
หลักในขณะเดียวกันขดลวดชุดที่ 2 เปนขดลวดชุดทีไ่ดรับผลของเสนแรงแมเหล็กหลักที่เหนี่ยวนํา
ใหเกิดแรงดันไฟฟาเพื่อจายใชงานแกภาระโหลดเรียกขดลวดชุดจายไฟออกนี้วา ขดลวดชุดรอง 
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 จะไดความสัมพันธหลักที่สงผลตอการเปลี่ยนแปลงของคาตางๆ ทางดานไฟเขาและ
ทางดานไฟออกในการสงถายพลังงานของหมอแปลงไฟฟาเปนไปตามความสัมพันธของขดลวดชดุ
หลักและขดลวดชุดรองที่เรียกวา อัตราสวนจํานวนรอบ a  
 

1
2

2
1

2
1

I
I

N
N

V
Va ≅≅≅  (2.21) 

  
 ในขณะที่ไมมกีารจายโหลดภาระในหมอแปลงแบบอุดมคติแลวกระแส I2 = 0 ดั้งนั้น 
กระแส I1 = 0 ดวยเมื่อมีการตอโหลดภาระ Z2 เขาไปทางขดลวดที่สองในรูปที่ 2.16 จะได  
 

2
22 I

VZ =  (2.22) 
 
2.7  หมอแปลงไฟฟา 1 เฟสแบบออโต 
 ในหมอแปลงไฟฟาที่มีสนามแมเหล็กคลองรวมกันโดยทัว่ไปนัน้จะมีวงจรทางไฟฟาแยก
อิสระออกจากกัน (isolated) โดยมีการพนัขดลวดชุดแรก และขดลวดชุดที่สองแยกออกจากกนัสอง
ขดอิสระ เรียกวาหมอแปลงไฟฟาแบบสองขดลวดแยกอสิระ (two-winding transformer) ทําใหการ
เกิดการผิดปกติจากทางดานหนึ่ง จะไมมีผลกระทบมากนักกับอกีดานหนึ่งซึ่งโดยปกติแลวในระบบ
ไฟฟากําลังจะเปนพวกหมอแปลงไฟฟาที่มคีาอัตราสวนหมอแปลงคอนคางมาก แตถาไมคํานึงถึง
ผลกระทบตอกันของทั้งสองดานมากนัก และมีคาการเปลี่ยนแปลงแรงดันไฟฟาขาเขาตอแรงดนั 
ไฟฟาขาออกเกือบเทากัน จะสามารถใชหมอแปลงที่วงจรหมอแปลงไฟฟาทางดานขาเขาและขา
ออกตอถึงกันได โดยการใชขดลวดชุดแรกและชดุทีส่องรวมกัน เปนขดลวดชุดเดยีวที่มแีทป 
เรียกชื่อวาหมอแปลงไฟฟาแบบออโตผลดีที่เห็นไดชัดของหมอแปลงแบบนี้ก็คือ ขนาดจะเล็กลง 
น้ําหนกัเบา ราคาถูก รีแอคแตนซร่ัวมีคานอยกําลังไฟฟาสูญเสียต่ําแตประสิทธิ์ภาพสูงกวาและเมื่อ
เทียบกับหมอแปลงแบบแยกขดลวดสองชุดแยกอิสระ 
 

 
 

รูปท่ี 2.17 รูปสัญญาลักษณของหมอแปลงไฟฟาแบบออโต 
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 ในความสัมพนัธระหวางกระแสและแรงดนัไฟฟาของหมอแปลงไฟฟาแบบออโต ในการ
คํานวณหาอัตราการเปลี่ยนแปลงระดับแรงดันไฟฟา และกระแสของทางดานขาเขากับขาออกของ
หมอแปลงไฟฟาแบบขดลวดสองชุดแยกอิสระ แลวนาํมาตออนุกรมขอลวดทั้งสองดานเขาดวยกนั 
ดังแสดงในรูปที่ 2.17 ซ่ึงแสดงหมอแปลงไฟฟาแบบออโต ดังนั้นจะเห็นไดวาหมอแปลงไฟฟาแบบ
ออโตนั้นจะมขีดลวดทั้งหมดเพียงขดเดยีวตอเฟส ในขณะทีแ่รงดันไฟฟาขาออกจะแทปตอออกมา
จากขดลวดชุดเดียวกันกับทางดานไฟฟาเขาซึ่งจะแบงเปนชวงคอื ขดลวดรวม (common winding) 
Nc เปนสวนของขดลวดที่ใชรวมกันกับระหวางทางดานไฟสูงและไฟต่ําโดยเปนชวงขดลวดของขัว้
ทางไฟแรงต่ําขดลวดอนกุรม (series) Ns เปนสวนของขดลวดที่ตออนุกรมกับสวนของขดลวดรวม
เพื่อใชรวมกันทางดานไฟแรงสูง 
 ดังนั้นขดลวดที่ตออยูระหวางขั้วทางดานไฟแรงสูง ก็จะเปนขดลวดสองสวนนี้รวมกับ 
(Series – common winding) นั่นคือแทจริงแลวหมอแปลงไฟฟาแบบออโตนั้นก็คือหมอแปลงไฟฟา
แบบสองขดลวดแยกอิสระที่มีการตอรวมกันเปนแบบพเิศษใหเปนขดลวดชุดเดียวกนั โดยที่ตรง
สวนขดลวดรวม Nc จะมีจํานวนรอบมากและมีขนาดขดลวดนําทองแดงเล็กกวาขดลวดอนุกรม  Ns  
 ในหมอแปลงไฟฟาแบบออโตที่ปรับคาได (Variable autotransformer) จะเปนหมอแปลง
ไฟฟาที่ตรงสวนแทปสามารถปรับเลื่อนไดนั้นในสวนของอัตราสวน (ratio) อยูสองอัตราสวน ใช
งานที่แยกเปนดังนี ้
 

2.7.1  อัตราสวนหมอแปลงไฟฟาแบบออโต 
การคิดหมอแปลงไฟฟาแบบออโตในอุดมคติจะไมคิดถึงคาสูญเสียใดๆ อัตราสวนแรงดัน 

ไฟฟาและกระแสระหวางขั้วขาเขาและขาออกของวงจรหมอแปลงไฟฟา  
 
                                                            

L
H

V
Va ≅  (2.23) 

 
หรือ                                                     

C
SC

L
H

N
NN

N
Na +≅≅  (2.24) 

 
และ                                                      

H
L

I
Ia ≅  (2.25) 

 
โดย a > 1 
จะเห็นไดวาอตัราสวน a จะมีคามากกวา 1 เสมอในหมอแปลงไฟฟาแบบออโต 
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 2.7.2  อัตราสวนของขดลวด 
 เปนการหาความสัมพันธของแรงดันไฟฟาและกระแสของขดลวดอนกุรมและขดลวดรวม 
 

C
S

C
S

N
N

V
V =  (2.26) 

 
และ 

HLC III −=  (2.27) 
 
จากสมการ 2.21 จะได 

1a
N
N

L
S −≅  (2.28) 

 
ขณะที่ตวัหอยเลข 1 หมายถึงไฟทางดานเขา และตัวหอยเลข 2 หมายถึงไฟทางดานออก 
 
2.8 หมอแปลงไฟฟาสามเฟสแบบออโต 
 ในระบบการสงจายกําลังไฟฟาสามเฟสจะพบวา ในบางชวงของระบบสายสงตองการ
หมอแปลงไฟฟาที่มีความแตกตางของแรงดันไฟฟาทางดานเขา และแรงดนัไฟฟาทางดานออกไม
มากนัก เพื่อใชในขบวนการรักษาระดับแรงดันไฟฟา มักจะนิยมใชหมอแปลงไฟฟาสามเฟสแบบ
ออโตซ่ึงมีขนาดเล็กและประหยัดกวาทั้งทางดานราคา รูปรางและกําลังไฟฟาสูญเสียของระบบ 
 

A
B

C

a

b
c

n

 
รูปท่ี 2.18 รูปสัญญาลักษณหมอแปลงไฟฟา 3 เฟสแบบออโต 
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 จากรูป 2.18 แสดงใหเห็นตวัอยางของการตอหมอแปลงไฟฟาสามเฟสแบบออโตที่ใชกัน
อยูทั่วไป โดยที่การตอ ∆ เพื่อการแกปญหาการไมสมดลุและกระแสลัดวงจรของระบบ  
 
2.9 หมอแปลงไฟฟาสามเฟส 
 ในระบบสงจายกําลังไฟฟาหมอแปลงไฟฟาที่ใชจะเปนหมอแปลงไฟฟาสามเฟส เพื่อใหมี
ความสามารถที่จะสงจายกําลังไฟฟามากๆ ไดเพยีงพอซึ่งจะเหน็ไดวาโดยหลักการแลวหมอแปลง
ไฟฟาสามเฟสจะไดมาจากการใชหมอแปลงไฟฟาหนึ่งเฟสสามตัวมาตอระบบรวมกัน ชวยสงจาย
กําลังไฟฟา ซ่ึงสามารถแบงลักษณะไดดังนี้ 
 

 2.9.1  หมอแปลงหนึ่งเฟสสามตัวตอรวมกัน 
 จะตองมีพกิัดคุณสมบัติเทากันทุกประการ ดังนั้นพกิัดกําลังไฟฟาของหมอแปลงไฟฟา
สามเฟส จะเปนสามเทาของพิกัดกําลังไฟฟาของหมอแปลงไฟฟาหนึง่เฟสแตละตวั และจากผลการ
ตอขั้วปลายสายของขดลวด จะใหผลของแรงดันไฟฟาทางดานเขาและแรงดนัไฟฟาทางดานออก
แตกตางกันออกไปตามชนดิและลักษณะการตอ แตอยางไรก็ตามคาอิมพีแดนซตอยูนิตของหมอ
แปลงสามเฟสจะตองเทากัน ไมวาจะคิดทางดานเขาหรือทางดานออก แสดงในรูปที่ 2.19 จะเห็นได
วาวงจรแมเหล็กของแตละเฟสแยกออกจากกันอยางอิสระ และพกิัดกาํลังไฟฟาของแตละเฟสจะมี
พิกัดหนึ่งในสามของพิกัดกําลังรวมของหมอแปลงสามเฟส ถาเกิดมีความเสียหายขึน้ทีเ่ฟสหนึ่งเฟส
ใดกจ็ะสามารถที่จะทําการตรวจสอบเช็ค ซอมแซม หรือเปลี่ยน เฉพาะเฟสนั้นๆ ไดงายแตหมอ
แปลงแบบนี้จะมีขนาดใหญและราคาแพง 
 

a

b

c
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C
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c

n

I1 I2

 
รูปท่ี 2.19 แสดงโครงสรางหมอแปลงหนึง่เฟสสามตัวตอรวมกัน 
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 2.9.2  หมอแปลงไฟฟาสามเฟสแกนรวม 
 ซ่ึงเปนหมอแปลงแบบประหยัดโดยเปนระบบสามเฟสสมดุลแลว φa, φb, φc ในแตละเวลา
รวมกันมีคาเปนศูนยดังนั้น จึงไมตองมีแกนเหล็กใหฟล๊ักซแมเหล็กเดินทางกลบัจากรูปที่ 2.20 
สามารถประหยัดแกนเหล็กที่ใชเปนผลใหคาความสูญเสียในแกนเหล็กมีคานอยราคาถูกลง แตการ
ซอมบํารุงรักษายากกวา  
 

 
รูปท่ี 2.20 แสดงโครงสรางหมอแปลงไฟฟา 3 เฟสแกนรวม 

 
 โดยหลักการแลวหมอแปลงไฟฟาสามเฟสก็คือการนําหลักการเอาหมอแปลงไฟฟาเฟส
เดียวสามตัวมาตอเขาดวยกนั  
 
2.10  สรุป 
 ในบทนี้เนื้อหาสวนใหญจะเปนการกลาวถึงทฤษฎีพื้นฐานวงจรเรยีงกระแสแบบ ที่มีการ
ควบคุมเฟส โดยจะมีการกลาวถึงบางวงจรซึ่งยังมีอีกมากมายสําหรับวงจรเรียงกระแส และในสวน
ตอนทายบทยงัไดกลาวถึงทฤษฎีพื้นฐานของวงจรและโครงสรางของหมอแปลงในอุดมคติเพื่อทีจ่ะ
แสดงรวมกับความเขาใจในบทถัดไปโดยในวิทยานพินธเลมนี้ไดเนนถึงการออกแบบรวมระหวาง
วงจรเรียงกระแส 6 พัลสคอนเวอรเตอรแบบที่มีการควบคุมมุมเฟส และการออกแบบหมอแปลงใน
การเพิ่มจํานวนพัลส 


